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Второй этап 

1 вариант

1.  Найдите в примерах слова, в которых согласно орфоэпическим нормам литературного языка все слоги оказываются безударными:

А) Доехали до зубчатой стены Кремля с каменными башнями. Палеологов, Фому и его дочь Зою, посольскую свиту и слуг провела за стену вооруженная охрана – рослые молодцы в длинных кожухах. (А.Пашкевич); Б) Спознались, пришлись друг другу по сердцу. Отчего, почему? А чёрт знает почему, да ведь лучше беспричинного дружества ничего не дано человекам. (Ю. Давыдов); В) В доме суета: ищут какого-то Васю, по-видимому шофёра, громко выкликая его, под руки уводят отца невесты, в распахнутую дверь от реки нахлестывает сырой свежестью. (В.Распутин)

3 балла 
2.  В древнегреческом языке были фонемы, которые передавались буквами φ (фита) и θ (тэта). В русской графике они по традиции транслитерируются одной и той же буквой «Ф». Как можно доказать, не заглядывая в словари древнегреческого языка, что в заимствованных именах Филипп и Фёдор, Федот исходно были разные фонемы?
2 балла 
3.  Восстановите словообразовательную цепочку, которая заканчивается словом ВРЕМЯПРЕПРОВОЖДЕНИЕ.

3 балла 
4.  Найдите слова, образованные одинаковым способом: подождать, подозрительный, подонок, подоходный 
1 балл 
5.  Приведите примеры, в которых значение существительного ‘лицо по действию’ создают разные суффиксы, присоединяющиеся к одной и той же глагольной основе. Например: ПЕТЬ ( певец, певун, петух.
4 балла 
6.  В нашей стране в течение XX-XXI вв. мода на имена менялась несколько раз. Проанализируйте антропонимы: Матрена Кузьминична, Славяна Егоровна, Елена Николаевна, Сталина Степановна. Заполните таблицу, отражающую возраст женщин, которым могут принадлежать эти имена, и объясните свое решение:
	прабабушка
	

	бабушка
	

	мать
	

	дочь 
	


4 балла 
7.  Рассмотрите пары глаголов: стоять – ставить, смеяться – смешить, бояться – пугать, просыпаться – будить. Объясните, чем различаются значения глаголов в каждой паре? Найдите пару для глаголов:      а) расстраивать; б) сидеть.
10 баллов 
8.  Как при помощи средств словообразования и синтаксиса можно доказать, что перед нами разные глаголы (омонимы)?

А) Летчик испытывает самолет.  Б) Мария испытывает тоску.

10 баллов 
9.  В чем различие между названиями: корова – буренка.
0,5 балла 
10.  Творительный падеж  восточнославянских языков был впервые описан в грамматике под названием «instrumentalis», то есть «инструментальный». В 1755 г. название скалькировал, получив привычный нам термин «творительный», М.В. Ломоносов.  В XX в. стало ясно, что спектр грамматических значений, которые передает этот падеж имен существительных, очень широк. Например, ЕХАТЬ ПОЛЕМ (место), ГОРДИТЬСЯ РОДИНОЙ (объект), УПРАВЛЯТЬ ПРОЦЕССОМ (объект), КАЗАК ДУШОЙ (определение). Попытайтесь привести примеры словосочетаний, где имя существительное в форме творительного падежа имеет именно грамматическое значение ‘инструмент, орудие’.

4 балла 
11.  Чем различаются на уровне грамматического значения и смысла предложения: А) Тебе не сдать завтра органическую химию. Б) Тебе не сдавать завтра органическую химию.

2 балла 
12.  Исправьте стилистические ошибки, связанные с неправильным выбором паронима:

А) Мальчик понравился Евдокии. Он был славный, похожий на отца, не баловень, все сидел и рисовал картинки. Б) В Сиднее можно не толкаться по музеям. Сидней свободен от процессов туристов, листающих путеводители, и гидов с микрофонами. В Сиднее надо просто бродить по улицам.  В) Впрочем, лётчиков занимали сейчас совсем другие мысли. Замечательная конструкция самолёта позволяла ему садиться и на воду; но вынужденный спуск в безумном метании вздыбленных вод был гиблым даже и для него.  Г) Я испугалась: речь шла о сложной партии, о незнакомой мне музыке, о выступлении в концерте с самим Стоковским. Но поблагодарила за столь льстивое предложение. 

4 балла 
13.  Дайте полную синтаксическую характеристику предложений:

А) Романтичная ночевка в лесу. Б) Ночевка в лесу вследствие грозы.

6 баллов 
14.  Разделите примеры на 2 группы в зависимости от синтаксической функции слова ОДНАКО и расставьте знаки препинания: 

А)  Порывы ветра почти стихли однако дождь по-прежнему бесперебойно стучал в наши окна. Б) Смотри однако Мишка нам никак нельзя теперь проигрывать. В) Как однако тиха и чудесна нынче ночь настоящее весеннее волшебство! Г) Колокольчик под дугой – это русская традиция однако далеко не каждый хозяин мог купить литое изделие. Д) Морские коньки могут двигаться по спирали однако большую часть времени неподвижно висят в воде, зацепившись хвостом за водоросль или коралл.
5 баллов 
15.  Найдите некорректные примеры и объясните ошибку:
а) Чехия – чешский язык; б) Мексика – мексиканский язык; в) Кипр – кипрский язык;  г) Англия – английский язык; д) Италия – итальянский язык; е) Болгария – болгарский язык; ж) Израиль – израильский язык; з) Монголия – монгольский язык; и) Корея – корейский язык.

1,5 балла
16.  Напишите мини-сочинение о том, как вы понимаете строки, опубликованные в 1964 г. писателем С.Я. Маршаком (1887-1964):  «Усердней с каждым днем гляжу в словарь…  В словах звучит укор, и гнев, и совесть. Нет, не словарь лежит передо мной, а древняя рассыпанная повесть»
40 баллов
Желаем удачи!
